

Fakultetu za kulturu i turizam, Univerzitet Donja Gorica
Konkurs za izbor u akademsko zvanje docenta za oblast demografije, kulturno i socio-
ekonomskog razvoja i evropske statistike

IZVJEŠTAJ RECENZENTA

I Ocjena uslova

Na bazi priložene dokumentacije konstatujem da kandidatkinja, dr Gordane Radojević, koja se prijavila na Konkurs za izbor u akademsko zvanje docenta iz oblasti demografije, kulturnog i socio-ekonomskog razvoja i evropske statistike, ispunjava sve formalne uslove predviđene članom 73. Zakona o visokom obrazovanju („Službeni list, Crne Gore", br. 44 od 21. oktobra 2014, 52/14, 47/2015, 40/2016, 42/2017, 71/2017, 55/2018 i 3/2019), odnosno Mjerilima o uslovima i kriterijumima za izbor u akademska zvanja Savjeta za visoko obrazovanje Crne Gore iz aprila 2019.godine, Pravilnika Senata UDG-a o opštim uslovima za izbor u akademska zvanja na Univerzitetu Donja Gorica (UDG) br. 29/11 od 23.03.2011. godine i Pravilnika o uslovima, kriterijumima i postupku za izbor u akademska zvanja na Fakultetu za međunarodnu ekonomiju, finansije i biznis, Univerziteta Donja Gorica, od 08.12.2022. godine. (www.udg.edu.me).

STEPEN OBRAZOVANJA

Dr Gordana Radojević diplomirala je na Ekonomskom fakultetu, Univerziteta Crne Gore smjer «Preduzetništvo i preduzetničke finansije», 2003. godine. Na istom fakultetu, zvanje magistra ekonomskih nauka stekla je 2007. godine na posle diplomskim magistarskim studijama, smjer “Preduzetnička ekonomija”, odbranivši rad na temu “Ekonometrijski model bankarskog sektora Crne Gore”, pod mentorstvom prof. dr Vesna Karadžić.

Školske 2011/2012. je upisala je doktorske studije na Fakultetu za međunarodnu ekonomiju, finansije i biznis, Univerzitet Donja Gorica. Doktorsku disertaciju: "Statistička metodologija mjerenja globalnih međuzavisnosti", odbranila je u decembru 2016. godine pod mentorstvom prof.dr Veselina Vukotića na Fakultetu za međunarodnu ekonomiju, finansije i biznis, Univerziteta Donja Gorica.

Pohađala je veći broj specijalističkih obuka u zemlji i inostranstvu iz oblasti demografije, evropske statistike, nacionalnih računa i ekonometrijskog modeliranja socio-ekonomskog razvoja, u organizaciji Instituta za strateške studije i projekcije, Monstat-a, UDG-a; Eurostat-a; Međunarodnog monetarnog fond; OECD-a i UN Statističke kancelarije. Posjeduje većih broj licenci/certifikata za uspješno završene obuke, od kojih izdvaja: (i) Certifikat za primjenu međunarodne statističke metodologije SNA 2010 od Međunarodnog monetarnog fonda, 2009. godina, (ii) Licencu/Certifikat za trenera za edukaciju odraslih (CEFE

trener) od Njemačke razvojne organizacije (GIZ), 2004. godina i (iii) Licencu finansijskog menadžera, KHoV i USAID, Crna Gora, 2003. godina.

NAUČNO-ISTRAŽIVAČKI RAD

Naučno-istraživački rad dr Gordane Radojević svjedoči o njenoj posvećenosti unapređenju demografskih, statističkih i socio-ekonomskih istraživanja kroz značajan broj naučnih publikacija, monografiju i učešće na projektima od nacionalnog i međunarodnog značaja. Njeni radovi, objavljeni u relevantnim međunarodnim i regionalnim časopisima, bave se temama od suštinske važnosti za razumijevanje kulturnih i socio-ekonomskih fenomena, kao i njihovih povratnih uticaja na demografske procese. Kandidatkinja, kroz svoj rad, kombinuje teorijske uvide i praktične primjene, čime značajno doprinosi afirmaciji interdisciplinarnih pristupa u naučnoj zajednici.

Kroz svoje naučne radove, dr Gordana Radojević daje doprinos afirmaciji demografije kao alata za objašnjenje kulturno i socio-ekonomskog razvoja. U radu objavljenom u časopisu *Lex Localis*, indeksiranom na SCI listi, pod naslovom "The Effective Spirits Taxation Policy across Regions in Montenegro," kandidatkinja, zajedno sa koautorima, analizira uticaj poreske politike na potrošnju stanovništva koristeći podatke iz Ankete o potrošnji domaćinstava. Simulacijom efekata promjene cijena na potrošnju i javne prihode, uz primjenu multivarijantnih statističkih metoda, dr Radojević utvrđuje visok nivo efikasnosti poreskih politika koje smanjuju potrošnju domaćinstava i dokazuje prisutnost regionalnih razlika u ovom kontekstu. Rad pruža uvid u to kako promjene cijena i dohotka utiču na potrošnju stanovništva, fokusirajući se na grupu proizvoda kao što su alkoholna pića.

Kandidatkinja dalje potvrđuje svoju ekspertizu u oblastima demografije i socio-ekonomskog razvoja kroz radove koji se bave temama migracija, populacionih politika, inflacije i makroekonomskog modeliranja. Na primjer, u radu predstavljenom na međunarodnom skupu u organizaciji Crnogorske akademije nauka i umjetnosti, pod nazivom „Mjere populacione politike u Crnoj Gori," dr Radojević analizira efekte različitih populacionih politika koristeći UN bazu podataka. Zaključuje da aktuelne populacione mjere nemaju značajan efekat na demografska kretanja u Crnoj Gori, pružajući osnove za razvoj novih, djelotvornijih politika

Dr Gordana Radojević je autorka stručne monografije koja se bavi ključnim pitanjima evropske statističke metodologije, čime daje značajan doprinos razvoju ove oblasti. Monografija *Statistička metodologija mjerenja globalnih međuzavisnosti*, objavljena 2017. godine od strane Instituta za strateške studije i projekcije, predstavlja referentno djelo koje istražuje izazove globalizacije statističkih standarda. U ovom radu, kandidatkinja se fokusira na analizu nacionalnih metodologija za kvantifikovanje proizvodnih međuzavisnosti,

naglašavajući njihova ograničenja u uslovima sve intenzivnije globalizacije. Na osnovu detaljne analize, dr Radojević predlaže unapređenje nacionalnih statističkih okvira kako bi bili kompatibilniji sa evropskim i globalnim standardima. Poseban značaj monografije ogleđa se u prikazu rezultata istraživanja do kojih je kandidatkinja došla tokom izrade svoje doktorske disertacije. Kroz izradu *input-output* tabele Crne Gore, sa detaljnim razlaganjem uvoznih tokova prema namjeni i porijeklu, dr Radojević jasno pokazuje kako statistički podaci mogu podržati donošenje politika i razumijevanje tehnoloških međuzavisnosti. Razlažući uvozne tokove u tri grupe zemalja – EU, zemlje Zapadnog Balkana i ostale zemlje – kandidatkinja postavlja inovativan *input-output* model za kvantifikaciju promjena u proizvodnji Crne Gore i drugih posmatranih zemalja usljed promjena finalne tražnje.

Navedeni naučni radovi jasno pokazuju da naučno-istraživački opus dr Gordane Radojević u potpunosti pokriva izborne oblasti. Kao autorka, vodeća autorka ili koautorka, kandidatkinja je objavila radove u prestižnim časopisima registrovanim u međunarodnim bazama podataka (Web of Science, SCOPUS, DOAJ, EBSCO, CEEOL), kao i u naučnim časopisima od regionalnog značaja. Njena naučno-istraživačka djelatnost nesumnjivo doprinosi razvoju oblasti kojima se bavi, posebno u sferama demografije, evropske statistike i socio-ekonomskih istraživanja.

STRUČNI RAD

Rad u naučno-istraživačkim institucijama - Institutu za strateške studije i projekcije i Zavodu za statistiku Crne Gore su doprinijeli razvoju istraživačkih kapaciteta dr Gordane Radojević. Pored rada na velikom broju projekata iz različitih oblasti, koleginica Radojević ima predavanja na predmetima „Demografija“ i „Međunarodni statistički sistemi“ gdje prenosi praktično iskustvo i rezultate istraživanja “ studentima postdiplomskih studija «European Master Official Statistics».

Takođe, kandidatkinja dr Gordana Radojević ima značajno iskustvo u razvoju evropske statistike, jer rukovodila je poslovima EU integracije za pregovaračko 18: Statistika u periodu od 2011 -2021. godine. U tom periodu, vodila je više međunarodnih istraživanja, uključujući popis stanovništva Crne Gore 2021. godine. Bila je angažovana u više različitih regionalnih i međunarodnih inicijativa u cilju integracije statističkog sistema Crne Gore u Evropski statistički sistem.

Dr Gordana Radojević je od 2021. godine, angažovana kao međunarodni ekspert na razvoju zvanične statistike u regionu i državama Centralne Azije. Od 2022. godine obavlja poslove ključnog eksperta u projektu Svjetske banke “Statistical System Modernization in Kyrgyzstan”. Predsjednica je Društva statističara i demografa Crne Gore.

PEDAGOŠKA OSPOSOBLJENOST

Dr Gordana Radojević, tokom svog dugogodišnjeg saradničkog i predavačkog angažmana na Univerzitetu Donja Gorica, istakla se kao izuzetno motivisana i posvećena u realizaciji nastavnih aktivnosti.

Njena spremnost i sposobnost da kompleksne teorijske koncepte iz oblasti statistike i demografije predstavi na razumljiv način, kroz brojne primjere iz društvene stvarnosti, čine je posebno istaknutom u pedagoškom radu. Ova osobina dolazi do izražaja zahvaljujući njenom bogatom stručnom i praktičnom iskustvu, koje uspješno prenosi studentima.

II VERIFIKACIJA BODOVANJA ZBIRNI PREGLED UKUPNOG BROJA REFERENCI PO OBLASTIMA DJELATNOSTI I BODOVA

Na bazi dokumentacije koja je dostavljena u okviru prijave za Konkurs za izbor u akademsko zvanje docenta, prikazan je zbirni pregled naučnoistraživačkih rezultata:

Zbirni pregled naučno istraživačkih rezultata

R.b.	Opis	Bodovi
2.1.	Autorske naučne monografije	4
2.2.	Radovi u naučnim časopisima	22
2.3.	Radovi na naučnim konferencijama	23,5
2.4.	Stručne monografije i knjige	2
2.5.	Projekti	34
	<i>Ukupno</i>	85,5

III MIŠLJENJE ZA IZBOR U ZVANJE

Na osnovu prethodno izrečenog kandidatkinja, dr Gordana Radojević ispunjava sve uslove za izbor u akademsko zvanje docenta za oblast demografije, kulturno i socio-ekonomskog razvoja i evropske statistike, predviđene članom 73 Zakona o visokom obrazovanju ("Službeni list Crne Gore", br. 044/14, 052/14, 047/15, 040/16, 042/17, 071/17, 055/18, 003/19, 017/19, 047/19, 072/19, 074/20, 104/21) odnosno Mjerilima o uslovima i kriterijumima za izbor u akademska zvanja koja je donio Savjet za visoko obrazovanje Crne Gore na sjednici održanoj 16. aprila 2019. godine i Pravilnikom o uslovima, kriterijumima i postupku za izbor u akademska zvanja na Univerzitetu Donja Gorica od 08.12.2022. godine.

Donja Gorica, 18.12.2024.

RECENZENT



Prof. dr Veselin Vukotić, redovni profesor
Fakultet za međunarodnu ekonomiju, finansije i biznis,
Univerzitet Donja Gorica